



为了美丽的四年之约

——写在省十三运会开幕之际

记者 李伟 王凯

这是一个始于2014年9月29日20时34分的约定。那一刻,在焦作市太极体育中心体育馆举行的河南省第十二届运动会闭幕式上,时任周口市政府市长刘继标从时任河南省政府副省长张维宁手中接过省运会会旗,正式开启了河南省运动会的“周口时间”。这是周口首次获得省运会承办权,也是千万周口人民多年来的殷切企盼。它的到来让周口扬眉吐气、踌躇满志,也给周口带来了前所未有的机遇和挑战。时至今日,省十三运会开幕在即,周口为这个美丽之约所做的答卷,已经徐徐展现在亿万河南人民的眼前。

抢抓机遇 直面挑战 承办省运一往无前

作为传统农区、经济欠发达地区,周口为什么要集全市之力承办一届省运会?这是时至今日仍萦绕在不少市民心头的一个疑问。其实,看看现在的周口,再对比一下4年前的周口,原因已不言自明:承办省运会,除了可以赢得省委省政府对周口的政策、资金支持,还可以自我加压,给周口发展套个“紧箍咒”。它会“逼”着我们加快城市建设,改变周口城市面貌;会“逼”着我们转变工作作风,变拖沓懒散为时不我待、只争朝夕;会“逼”着我们时时自律自省,争当文明周口人,为省运添彩;会“逼”着我们克难攻坚、百折不挠,因为省运大考在前,周口已无退路。

正是基于这样的认识,5年前的周口市委市政府才把承办省十三运会当作周口面临的重大发展机遇而全力抢抓,申办工作从而迅速高规格、高效率展开。2013年9月4日,周口市政府召开第九次常务会议,就申办省运会作了专题研究。同年9月29日,市委召开三届72次常委会议,正式确定申办2018年省十三

运会。紧接着,成立了由时任周口市市长刘继标为组长、市直有关部门主要负责人为成员的申办省十三运会工作领导小组。同年12月,市政府致函省体育局,表达了我市申办省十三运会的愿望,并把申办省十三运会写入了《政府工作报告》。

申办工作规格之高、推进之快体现了周口市委、市政府抢抓机遇、直面挑战的决心和勇气,而申办的最终成功也表明了省委、省政府对周口这份决心和勇气的认可和肯定。2014年9月29日晚,时任周口市市长刘继标在河南省第十二届运动会闭幕式上接过省运会会旗,正式宣告周口成为省十三运会承办城市后,周口就走上了付诸实践的道路。

正如决心申办时谋划的那样,接下来的4年里,周口以承办省十三运会为契机和抓手,迎难而上、背水一战,强力推进城市硬件建设,改善城市环境;全力推动工作作风转变,实现发展“加速度”;大力倡导城市文明,提升周口软实力。因为省运会,周口在一天天改变着模样,慢慢

靓丽起来。

斗转星移,在全市人民的企盼中,省十三运会的脚步声越来越近。2017年2月7日,我市成立省十三运会筹备领导小组,全面启动运动会各项筹备工作。同年9月25日,又成立了以市长丁福浩为主任、四个班子分管领导任副主任,57家单位主要负责人为成员的河南省第十三届运动会(周口)筹备委员会。筹委会下设一办九部,即办公室、场馆建设部、竞赛培训部、新闻宣传部、安全保卫部、后勤保障部、志愿者服务部、财务部、市场开发部和环境整治部。下发了《河南省第十三届运动会(周口)筹备工作总体规划(流程图)》和《各部室职责清单》,先期从有关部门抽调36名业务精、责任心强的工作人员进驻市体育中心,实行集中办公、协调联络并建立了例会制度,使各项工作得到扎实推进。

为了确保把省十三运会办成一届高质量的体育盛会,市委、市政府高频次、高规格召开专题会议,听取汇报,部署工作,研究解决不同阶段

不同层面遇到的实际困难和问题。2017年,市政府召开筹备工作推进会、办公会、协调会、工作例会等各类会议12次,进入2018年,大小专题会议更是数不胜数。今年3月6日,市委书记刘继标带队调研督导我市省运会场馆建设工作,要求“全市上下要迅速进入‘省运会时间’,集全民之力办好这次盛会,树立周口形象,展示周口魅力”;7月24日,刘继标主持召开市委常委会议,研究部署省十三运会开幕式和闭幕式筹备工作,指出承办省十三运会是周口的一件大事,不仅是对城市功能和建设管理水平的一次检验,也是对各部门工作能力、工作水平、工作作风和大局意识的一次检验;8月22日,省十三运会开幕倒计时22天,刘继标再次调研督导省运会筹备工作,现场解决实际问题,勉励大家再接再厉,为省十三运会的高质量举办做好最后冲刺,并又一次强调要以省十三运会为“试金石”,检验工作作风和成效……

四年磨一剑,精彩省运的大幕已经在周口徐徐拉开。

城建加速 文明升级 迎接省运周口“变脸”

以承办省十三运会为契机,周口市爆发了前所未有的城市建设和环境治理高潮。

2014年,中州大道改造完成,连接老城区和经济开发区的八一大道、五一路、汉阳路全面打通,文昌大道开始升级改造,一批污水管网及泵站改造完成,东区南水北调水厂开工建设,周口中心城区“脏、乱、差、堵”和“两违”现象综合治理全面展开……

2015年,周口中心城区新增280

台公交车,建设50个公益自行车服务点,新建、改建3个健身园和2个健身广场;完成老水厂日供水5万吨提升改造工程,完成老城区13条主次干道供水管网改造;新建垃圾中转站10座,新增垃圾清运车16辆,城市公共服务能力和水平进一步提升……

2016年,市文化中心、体育中心、科技中心、新火车站、汽车客运总站、公园游园、城市综合体和“两小”市场等一批公共服务设施建成

投用;建成南水北调东区水厂,中心城区部分区域和商水县城居民吃上了丹江水;周口中心城区成功创建省级文明城市,郸城、西华、淮阳继项城、沈丘之后创建为省级文明县城……

2017年的城市建设更加气势如虹。周口确立了以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城,打造“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城目标;强力实施百城建设提质工程,启动全国文明城市

市提名城市、省级卫生城市、国家园林城市、全国双拥模范城、全国绿化模范城市“五城联创”;数字化城管平台建成并试运行,交通秩序和环境卫生集中整治行动深入开展,包括10辆双层巴士在内的200辆绿色电动公交车,在中心城区投入运营;周口中心城区和郸城成功创建省级卫生城市(县城),淮阳荣获国家卫生县城称号;项城、淮阳通过全国文明城市提名城市验收;扶沟、商水、郸城成功创建省级园林县城……(下转3版)

